

兰州市区3天内发生6起路面塌陷,到底怎么回事?专家表示——

管网陈旧:城市安全危机的“潜伏者”

李伯阳 邸金

“路面塌陷的主要原因,一是地下管线回填土不实,二是地下给排水管线陈旧老化、裂缝,导致地下水、土质变软,乃至形成空洞,使路面承载力下降。加之突降大雨,直接触发了路面塌陷。”兰州市区3天内连续发生的6起路面塌陷事故,所幸仅造成多名市民受伤以及车辆受损。8月25日,多位专家接受本报采访,分析了路面塌陷成因。

专家细解兰州路面塌陷成因

“其实,路面塌陷现象在每个城市都有发生。”8月25日,一位资深市政设计专家对本报表示,“兰州市区属两山夹一河的地形地貌,主城区处于黄河两岸低阶地。湿陷性黄土层、卵石层、大厚度基岩呈垂直向下分布。”据介绍,湿陷性黄土层的特点,就是遇水下沉。离黄河越远土层越厚,以3到10米的厚度向南延伸。“处于这样的地质环境之下,兰州整个城市道路以下,管网密布,有上水、下水、排污、燃气、电力、通信、供热等12种之多,施工顺序则先后不一。”这位专家指出,随着人口增多和城市扩容,市政工程建设规模逐渐扩张,地下管廊施工缺乏协调统一,每个城市都能看到兴建或管道改造的痕迹。

由于道路开挖后回填土的密度不一致,对路基路面造成了不均匀的沉降,导致路面局部开裂。在降水

量较大或持续降雨的情况下,路面积水渗透至填土层和湿陷性黄土层,造成土层下沉,形成雨水下渗“瘡管”。路面破坏造成各种市政管道破裂漏水,进一步加剧了地基土层沉降。甘肃省科学院地质自然灾害防治研究所所长王得楷特别强调,“受市政施工的工作面条件限制,管槽回填难以达到原路基设计压实度标准,甚至成为日后路面塌陷的隐患。”

“地下空间的开发是路面塌陷的另一原因,建筑基坑开挖造成坑边地表开裂或管道破裂漏水,如果降水井的设计或施工不合规范,抽水导致地基土中的细砂或黄土等细颗粒被析出,造成了地下形成管涌空洞。时间久了,再遇大雨,则使地面沉降。”

城市地下管线从什么时候开始变得如此疲惫?多位专家解释说,主要是城市地下管网大多是早期铺设的钢管材,容易锈蚀和老化,有的已经使用四五十年了。另一方面,由于城市给排水管道使用的基本上都是预制管道,拼接而成,位置不当或封堵不严,都会留下隐患,一旦地基发生沉降,就会导致地下管道受损。管道的陈年弊病加上新的管道改造缺乏科学性。近期的几场雨水,促使兰州城区路面塌陷现象集中发生。

多头施工管理造成隐患

经常被“开肠破肚”的城市地下经过各类改造,出现了

种种安全隐患,潜伏着城市安全的隐性危机。城市的地面塌陷是否与地下空间开发有关?在专家们看来,城市地面塌陷,更多涉及城市建设的前期规划和后期管理。

兰州中诚信工程安全技术咨询有限公司高级工程师、国家注册一级安全评价师谢永东表示:地面之下,不仅有燃气、通讯等管线,排水排污管道、热力管道、自来水等管道也是纵横交错。地下究竟有多少条管线,怎样分布,什么状况,谁也讲不清楚。“至今还没有一个城市能够全面掌握地下管线的基本情况。”谢永东语气沉重。

地下管线分属不同的权属单位,市政、水务、通信、电力、燃气、供热、建设等职能部门,这些部门之间缺乏衔接,施工过程中管线“打架”几乎不可避免。维护成了头疼事。地下空间的多头管理,不仅为城市地面下安全隐患,在突发灾害之后,部门之间责任不清的“扯皮”时有发生。管理职能的交叉,还给抢救救援造成新的困惑。

在城市建设中,不论是管道施工还是道路改造,长期存在“重地上、轻地下”的态度。受访专家认为,地下各类管线布局要讲求科学化和法制化,政府也要强化对地下管廊的监管力度。塌陷事故发生后,要彻底调查事故发生的根源,为今后同类事故留存宝贵资料和经验。

受访专家建议,为避免和减少路面塌陷,要建立定

期排查制度,疏通地下给排水管道,使隐患在萌芽状态就能得到消除。另外,地下管网施工,尽可能避开雨季,雨季施工要保证回填土实度,提高质量。

市民要强化自我保护意识

道路塌陷事故发生后,兰州市有关部门组织抢险力量对塌陷区域的渗水问题进行了抽水作业处置,并组织开展回填作业,确保地下管线安全,并对已断裂的排污管线、强电弱电及破损埋渠实施抢修。同时,兰州市将采用雷达探测技术,对城区主次干道做“全景式”安全排查,彻底消除管涌空洞等安全隐患。

“市民大可不必惊慌,塌陷是城市建设中的小概率事件。”王得楷提醒市民,遇到路面塌陷事故时,千万不能惊慌,可高声呼救,同时要迅速撤离事故现场,不可久留,迅速报警。

消防和有关职能部门人员赶到事故现场后,要及时拉起警戒线,加装隔离围挡,对跌入陷阱人员进行施救,疏散人群远离事故现场。

“事故地往往会发生二次塌陷。”王得楷所长提醒市民,切忌不可围观路面塌陷场面,事故现场围观人群的增多,会增加陷坑周边的承载力,易触发再次塌陷,造成自身不必要的伤害。

(科技日报兰州8月25日电)

秉持工匠之心

崔洪涛

电影《我们诞生在中国》火了。据说火的原因在于5个拍摄组都秉持了工匠之心,各自横跨11个省,历经春夏秋冬,跟踪拍摄一种动物18个月。近日,武警总部首长大力提倡“做匠人”“弘扬工匠精神”“秉持工匠之心”,对我们都有极大启发。

军人的工匠之心,也可谓工匠之心。既表现为坚定执着、心无旁骛、一丝不苟、义无反顾的恒心定力,又表现为精雕细刻、精益求精、善始善终、乐在其中的境界美德。保持工匠之心,往往会少一些浮躁,多一些沉静;少一些投机,多一些踏实;少一些功利,多一些专注。失去了工匠之心,人们往往会徘徊于名利得失、进退走留,忘记了工作本身蕴含的无穷快乐;不理解工匠之心,往往只会止步于“将就”“凑合”“应付”“差不多”,失去了从专注到极致到永恒的快乐与追求,就不会懂得“心在哪里,哪里就有宝藏”的哲学道理。

过去,我军领导人潜心研究制胜之道,正是对工匠之心的深刻解读。李达将军研究作战达到痴迷的程度,外出必带:地图、指北针、放大镜,对全国2000多个县名,都能倒背如流。还有,长白山天池哨所“执不执拗,耸立的界碑知道;巡不巡遛,飘扬的国旗知道”的执着坚守,威武中队“把简单的事情做到极致,把平凡的事情做得不平凡”,都极大丰富工匠之心的内涵与外延。

在其位谋其政,任其职尽其责。军队建设需要大批钻研本职的能工巧匠。作为一名士兵,就要信念坚定并熟练掌握执勤训练的基本方法;作为一名领导者,就要信念永恒并熟知指挥管理的方法手段;负责一项技术,就要信念执着,既知其然又知其所以然,精通操作技术,能排除各种故障。选择了军人这份奉献的职业,就应该沉下心来做一些不为人所知,只为人所动的“细活”“慢功”。

好工匠手中无“耍活儿”。军队建设是具备激烈对抗性和强烈忧患感的领域,决定了我们的工作只能出精品、正品,不能出次品、废品。任务有主次之分,标准没有高低之别。无论是干部还是战士,无论在边远哨所还是繁华都市,都是强军实践中不可或缺的一员,都要把小事做精美,把大事做精深,用心打磨属于自己的“匠心营造”。心有猛虎,细嗅蔷薇。军队的各项建设,既有磅礴之美,也有细节之美,既要有“大刀阔斧”的统筹决策,又要有“捻绣花针”的功力道门,做到大小相依、大小相融、心心相印、息息相通,成就全面建设的品质品牌。

“技可进乎道,艺可通乎神。”匠人讲究“守、破、离”,军人信奉“忠、勇、技”。追求极致的过程,要周身高度协调、心神贯注合一,智慧与灵感往往才会由此迸发,突破与创新往往就会从中成就。始终保持对一个领域的刻苦钻研,对一件事物的执着坚守,对一种技艺的不断磨练,对一种追求的以生相守,自然会产生产生山外山、峰外峰“的高峰体验”。无法超越,就难以超越;不够执着,就不会卓越。

工匠之心是宁静致远和至诚感召之心,是壁立千仞和精益求精之心,是追求卓越不断超越之心,是破除陈规不断创新之心,也是不忘初心、继续前进之心。

(作者系武警南宁市支队政委)

航天信息与德利多富合资合作

科技日报讯(记者句艳华)日前,航天信息与德利多富宣布在中国金融和商业零售业务领域达成全方位合作,将成立合资公司充分整合双方领先技术、资源等优势,为中国金融及零售客户提供世界领先的金融和零售产品及解决方案。

航天信息董事长时咏介绍,德利多富的技术优势和营销经验在全球领先,而航天信息则在国内具有强大的资源和服务网络,双方合资合作是优势互补之举。航天信息将以收购及增资的方式控股新公司,新公司不仅将收购德利多富中国区区域内所有业务和员工(包括中国和新加坡的研发团队及销售、生产等团队),拥有所有中国市场所需的软件、硬件知识产权,能够推出符合国内安全、自主可控,国内领先的银行及零售业解决方案,同时继承航天信息强大的服务网络,还将为客户提供卓越的专业服务。



8月25日,来自中国石油大学的参赛选手在备战区调试机器人。当天,RoboMasters全国大学生机器人大赛总决赛在深圳开赛,32支大学生机器人战队将在4天时间里展开对抗,争夺冠军。

“长征五号”登上“远望号”火箭运输船

科技日报天津8月25日电(魏龙 蒋雷 记者张强)经过5天的吊装,25日上午,“长征五号”首飞火箭集装箱全部登上“远望号”火箭运输船。工作人员封装舱口后,火箭的海上运输已经准备就绪,26日将从天津港起程,赴海南文昌发射场。

“长征五号”火箭是采用无毒、无污染推进剂的新一代大型运载火箭,是我国运载火箭升级换代的里程碑和重要标志。中国卫星海上测控部副主任陈进朝介

绍,在“长征五号”火箭首飞任务中,海上运输是一个关键环节,复杂的气象海况对火箭海上运输可靠性安全性提出了更高要求,安全顺利完成运输任务将标志着我国的火箭海上运输能力趋于成熟。

据了解,装有“长征五号”火箭产品、运输保障和电气测量设备的集装箱数量达到40个,总重量超过1000吨,约为“长征七号”火箭的2倍。考虑到单船难以满足海上运输要求,中国卫星海上测控部首次启用远望21

号和22号两艘火箭运输船同时执行火箭吊装和海上运输任务。

远望号火箭运输船编队指挥曹志宜介绍,非标准集装箱主要装载“长征五号”火箭产品,箱体尺寸大小各不相同。最大的装有火箭一级筒体的集装箱长度达到30余米,约为国际20英尺标准集装箱的6倍。吊装时,在调压载系统的配合下,两台船载120吨起重机双臂联动,确保了整个吊装任务精密实施、精准无误。

按计划,“远望号”火箭运输船队将经过7天的海上航行抵达海南文昌清澜港。随后,“长征五号”火箭将转由陆路运至发射场区。

冬奥会、冬残奥会,加快我国冰雪运动普及发展。

习近平强调,体育界有句话:“走下领奖台,一切从零开始。”希望同志们牢记使命、戒骄戒躁,再接再厉,努力为祖国和人民赢得更大荣誉,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

最后,习近平用里约奥运会期间人们经常喊的口号结束了他的讲话:我们的运动员们加油!中国队加油!中国队加油!

刘延东、刘奇葆、许其亮、栗战书、杨晶、王晨、杨洁篪、王正伟同志,中央和国家机关有关部门、中央军委有关部门和北京市负责同志参加会见。

便纳米飞行器真的飞到邻居,怎样把信息传回来?

不过郑永春认为,科学需要严谨务实的精神,也需要有一往无前的勇气。“我们有理由期待。”他说,“毕竟,对未知世界的探索总是处于人类创新的前沿。”

另一个地球不是地球

“过去几十年的天文学观测进展告诉我们,银河系的每一个恒星,都有几率被行星环绕。”郑永春说,“据估算,每一个恒星都有20%的概率存在一颗类地行星,可能适宜生命存在,这个概率比命中自科天文基金还高。”他认为,从去年发现的开普勒-452b到比邻星b,相信宇宙中还有许多地球的“兄弟”,等待着被人类发现。但他同时也表示,富氧的大气层、完美的偶极磁场、大片的陆地和海洋,这被人们视为理所当然的一切,从整个宇宙的角度来看却是独一无二的稀世珍宝。“就算我们找到了‘第二个地球’,它也不是地球。”他说,“人类命运系于地球,除了它,我们别无依仗。”

(科技日报北京8月25日电)

中国队加油! 中国加油!

(上接第一版)

习近平指出,体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和国家软实力的重要体现。“发展体育运动,增强人民体质”是我国体育工作的根本任务。希望同志们继续弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,进一步提升我国竞技体育综合实力,把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强,提高在重大国际赛事中为国争光能力,有力带动群众体育发展。希望同志们充分认识体育对

(上接第一版)

郑永春介绍,比邻星b的自转比较特别,再加上受到恒星的辐射,以及行星形成的历史,令其气候与地球风格迥异。“简单说,它上面没有季节。”

同时他介绍,比邻星b的寿命可能已有49亿年。其表面可能充满岩石,地表温度约为零下40摄氏度,可能有大气层和液态水。但它离比邻星太近,会遭受强烈的紫外线和X射线照射,空间环境可能比地球更恶劣。

从地球飞往比邻星需要多久? 20年?

一些科学家在宇宙中寻找新“家”,还有一些科学家在研究星际飞行的工具。

今年4月13日,天体物理学家史蒂芬·霍金宣布将启动“突破摄星”计划,建造由激光推进的微型星际飞行器。巧的是,其飞行目的地正是比邻星所在的半人马座。

“说到在接受专业教育之前所学到的气象知识,我仔细回忆,发现应该是中学时学的地理课。”在23日举办的“校园气象科普教育论坛”上,中国天气网的编辑朱茜用这个实例来说明自己的观点:气象科普教育一定要重视校园这个阵地。

这个观点也得到了许多与会专家的认同。历史悠久的校园气象科普教育,为培养我国青少年科学素养发挥了积极作用。中国气象局副局长、中国气象学会气象科普工作委员会主任委员许小峰在论坛发言指出:“中小学阶段是青少年成长的关键时期,校园气象科普教育会让更多的中小学生在从中受益。很多当年的小气象员成长为气象或相关学科的科技工作者。”最好的例证是现任中国气象局局长郑国光,曾经就是小学校气象哨哨长。

浙江省气象学会校园气象协会秘书长任咏夏认为,气象科学与人们的生活、生产密切相关。这让学校教育为气象科学留出一定的空间和内容提供了可能。中小学校可以通过建立校园气象站,开发气象科普教育校本课程,引导学生进行长期、持久、常规的气象科学学习和气象科技活动,让青少年学生在耕云播雨中学习成长。这是校园气象科普教育的最佳途径。

不少与会专家和老师们认为,气象科学与社会重大问题,如防灾减灾、应对气候变化等和日常生活都密不可分,因此当前对于儿童青少年群体的科学教育,也不仅仅满足于单一地“输入”,要引导他们将学习到的气象知识、体会到的气象文化,与实际接触到的相关事物结合起来,感受到气象与生活的息息相关,并通过互动、体验、实践加深理解和应用。

上海市教委教研室特级教师裴淑成老师认为,随着科学技术的发展,科学教育的理念及需求也在不断变化,逐渐从重视传播科学知识与方法的传统科普方式,逐步向促进公众理解科学、再向体验科学的现代科普转变。相比之下,后者更注重科学知识与科学思想及具体实践的融合。

中国气象局气象宣传与科普中心科普部副主任刘波认为,科普不仅仅是传播普及科学知识和科学方法,还要传播科学思想与科学精神,同时激发孩子们的兴趣和热情。丰富多样的课程设置,以及多组织参加课外活动、体验活动都有助于激发和培养学生的创造性想象力。但就目前情况看,我国校园气象站的建设,气象校本课程的开发,校园气象科技活动的开展尚处于起步阶段,还需要气象专业工作者与中小学老师一起交流合作,才能推动校园气象科学教育深入发展。

据了解,目前全国建有校园气象站的中小学校已超过1000所,其中58所被授予“全国气象科普教育基地”示范校园气象站称号。依托校园气象站,师生可以开展丰富多彩的气象科普教育活动。通过这些活动,青少年增强了气象防灾减灾意识,提高了自救互救能力,同时有利于培养严谨认真的科学态度,提高探究科学的兴趣。

“摄星”计划瞄上了“比邻星b”

(上接第一版)

勒布认为,即使比邻星b不支持生命存活,这个位于不远处的世界依然是人类天文探索事业中最重要的星球之一。

摄星团队希望能在20年至30年内发射飞行器,飞越20年后抵达比邻星b,预计拍摄到照片时应为2060年。由于距离实在遥远,照片传回地球需要4年多时间。

4光年外的等待

该发现公开后,外媒称天文学“美梦成真”时刻来临。但近年来也有类地行星发现的消息,4.22光年外的比邻星b究竟特殊在哪里?

“超级地球”格利泽581g,2010年发现,位于20光年外;“宜居三兄弟”绕恒星格利泽667c运行,2013年公布,22光年外;“2.0版地球”开普勒-452b,2015年宣布发现,1400光年外。

这些近年出现的最有望成为未来家园的类地行星们,距我们从几十到上千光年不等。真空中光速299792458米/秒,这只是个定义上的值。以当前的科学理论,如果提出飞船能以百分之一的光速飞行,还是可被接受的。因此,作为第二地球的候选者,几乎是压倒一切的胜利,比邻星b会成为星际航行锁定的目标。

保守地看,在未来几百年里利用机器人前往行星比邻星b是有希望的。而在我们到来之前,对这类类地行星的研究会帮助人类更好地了解宇宙,给地球科学和太空探索带来革命性的变化。何况这颗比邻星b很等得起。在论文所伴随的观点文章中,美国天文学家黑特兹告诉人们,比邻星的寿命比太阳长几百倍甚至几千倍,在太阳死亡后的很长时间里,比邻星b上如果存在任何生命,仍将不断演化下去。

气象科普教育莫忽视校园

本报记者 游雷晴